



MD 2754 C2 2005.04.30

REPUBLICA MOLDOVA



(19) Agenția de Stat
pentru Proprietatea Intelectuală

(11) 2754 (13) C2
(51) Int. Cl. H02J 3/42 (2006.01)

(12) BREVET DE INVENȚIE

<p>(21) Nr. depozit: a 2003 0214 (22) Data depozit: 2003.09.02</p>	<p>(45) Data publicării hotărârii de acordare a brevetului: 2005.04.30, BOPI nr. 4/2005</p>
<p>(71) Solicitant: SAINSUS Iurie, MD (72) Inventatori: SAINSUS Iurie, MD; CONEV Alexei, MD; RUSSEV Iurie, MD; POSTORONCĂ Veaceslav, MD (73) Titular: SAINSUS Iurie, MD</p>	

(54) Dispozitiv de sincronizare a inverterului static de frecvență și a sursei de curent alternativ

(57) Rezumat:

1
Invenția se referă la electrotehnică și poate fi utilizată pentru sincronizarea inverterului static de frecvență și a sursei de curent alternativ.

Dispozitivul de sincronizare a inverterului static de frecvență și a sursei de curent alternativ include un dispozitiv de comutație și, conectată la ieșirea lui, o sarcină, totodată, inverterul static de frecvență conține un integrator, un generator, un etaj de putere a inverterului static de frecvență și, conectată la una dintre intrările lui, o sursă de curent continuu. Inverterul static de frecvență conține suplimentar dispozitivele optovoltage monofazat și bifazat, elementul logic „ȘI NU” și un dispozitiv de permisiune. Sursa de curent alternativ este conectată la una dintre intrările de putere ale dispozitivului de comutație și la intrările dispozitivelor optovoltage monofazat și bifazat. Ieșirea dispozitivului opto-

2
voltaic monofazat este unită cu una dintre intrările elementului logic „ȘI NU”, ieșirea căruia este unită cu intrarea integratorului, ieșirea căruia este unită cu una din intrările dispozitivului de permisiune, una dintre ieșirile căruia este unită cu intrarea generatorului, ieșirea căruia este conectată cu intrarea a doua a elementului logic „ȘI NU” și cu intrarea a doua a etajului de putere a inverterului static de frecvență, iar ieșirea lui este conectată la a doua intrare de putere a dispozitivului de comutație. Ieșirea dispozitivului optovoltage bifazat este unită cu intrarea a doua a dispozitivului de permisiune, ieșirea a doua a căruia este conectată la intrarea de comandă a dispozitivului de comutație.

15
Revendicări: 1
Figuri: 1

MD 2754 C2 2005.04.30

MD 2754 C2 2005.04.30

Descriere:

Invenția se referă la electrotehnică și poate fi utilizată pentru sincronizarea inverterului static de frecvență și a sursei de curent alternativ.

5 Este cunoscut dispozitivul de sincronizare automată a generatorului sincronizat, care formează semnalul de dirijare pentru generator. Dispozitivul include două etaje de formare a impulsurilor, trei elemente „ȘI NU”, un element cu prag și un element de reținere a impulsului [1].

Dezavantajul constă în posibilitatea erorii în sincronizarea frecvenței și fazei generatorului în momentele de trecere a alimentării sarcinii de la o sursă la alta, și al doilea neajuns considerabil este schema de dirijare complicată a generatorului de la ieșirea acestui dispozitiv.

10 Mai este cunoscut dispozitivul de sincronizare a tensiunii trifazate de la fază, care formează trei semnale de dirijare pentru generatorul de impulsuri în fiecare fază, în inverterul trifazat de tensiune continuă. Dispozitivul conține un senzor de tensiune (transformator), trei identificatoare de canal, trei circuite diferite și sursă de tensiune etalon [2].

Dezavantajul acestui dispozitiv constă în utilizarea unui transformator și necesitatea folosirii elementelor de precizie în cele trei circuite, ce conduce la majorarea prețului dispozitivului.

De asemenea este cunoscut dispozitivul de sincronizare a inverterului static de frecvență și a sursei de curent alternativ, care include un inverter static de frecvență, o sursă de curent alternativ, un dispozitiv de sincronizare și o sarcină. Inverterul static de frecvență conține un generator, un detector de fază, un integrator, un inverter de tensiune continuă în tensiune alternativă, un sistem de dirijare fază-impuls, o sursă de energie electrică primară, un etaj de putere a inverterului static de frecvență, un filtru de ieșire și un dispozitiv de integrare [3].

Dezavantajul acestui dispozitiv constă în utilizarea unor invertoare de tensiune continuă în tensiune alternativă și a sistemului de dirijare fază-impuls destul de complicate. Un alt dezavantaj constă în aceea că la conectarea inverterului de frecvență pentru lucrul paralel, la sarcina comună pot apărea distorsiuni în frecvența generatorului ce intră în componența inverterului static de frecvență ca urmare a proceselor de comutație.

Problema pe care o rezolvă invenția este proiectarea unui dispozitiv pentru realizarea procedeeului de sincronizare a generatorului, ce intră în componența inverterului static de frecvență, de la sursa de curent alternativ.

30 Dispozitivul înlătură dezavantajele menționate mai sus prin aceea că include un dispozitiv de comutație și, conectată la ieșirea lui, o sarcină, totodată, inverterul static de frecvență conține un integrator, un generator, un etaj de putere a inverterului static de frecvență și, conectată la una dintre intrările lui, o sursă de curent continuu. Inverterul static de frecvență conține suplimentar dispozitivele optovoltaje monofazat și bifazat, elementul logic „ȘI NU” și un dispozitiv de permisiune. Sursa de curent alternativ este conectată la una dintre intrările de putere ale dispozitivului de comutație și la intrările dispozitivelor optovoltaje monofazat și bifazat. Ieșirea dispozitivului optovoltaj monofazat este unită cu una dintre intrările elementului logic „ȘI NU”, ieșirea căruia este unită cu intrarea integratorului, ieșirea căruia este unită cu una din intrările dispozitivului de permisiune, una dintre ieșirile căruia este unită cu intrarea generatorului, ieșirea căruia este conectată cu intrarea a doua a elementului logic „ȘI NU” și cu intrarea a doua a etajului de putere a inverterului static de frecvență, iar ieșirea lui este conectată la a doua intrare de putere a dispozitivului de comutație. Ieșirea dispozitivului optovoltaj bifazat este unită cu intrarea a doua a dispozitivului de permisiune, ieșirea a doua a căruia este conectată la intrarea de comandă a dispozitivului de comutație.

45 Sincronizarea eficientă a frecvenței generatorului, ce intră în componența inverterului static de frecvență, de la sursa de curent alternativ se obține datorită utilizării unui principiu simplu, și în același timp destul de fiabil, bazat pe sincronizarea forțată a generatorului. Conectarea sarcinii are loc în momentul, când coincide frecvența și faza tensiunilor de ieșire a sursei de curent alternativ și inverterului static de frecvență, când, datorită diferenței de frecvență între tensiunile de ieșire ale sursei de curent alternativ și generatorul inverterului static de frecvență, dispozitivul formează un semnal de comutație a sarcinii după ce diferența de fază se menține în orice timp în limitele convenite. Acest principiu este simplu și în același timp foarte fiabil în lucru.

Invenția se explică prin desenul din figură, care reprezintă schema dispozitivului de sincronizare a frecvenței de la sursa de curent alternativ.

55 Dispozitivul include sursa de curent alternativ 1, inverterul static de frecvență 2, dispozitivul de comutație 3, la ieșirea căruia este conectată sarcina 4. Inverterul static de frecvență 2 este format de generatorul 5, etajul de putere 6, sursa de curent continuu 7, dispozitivul fotovoltaic monofazat 8, dispozitivul fotovoltaic bifazat 9, elementul logic „ȘI NU” 10, integratorul 11 și dispozitivul de permisiune 12.

MD 2754 C2 2005.04.30

4

Dispozitivul funcționează în modul următor.

5 Dacă la ieșirea sursei de curent alternativ 1, tensiunea se află în limitele convenite, ea se depune la
ambele intrări ale dispozitivelor optovoltalice 8 și 9. Dispozitivul optovoltalic monofazat 8 formează
semnalul de referință față de fază, care este depus la una din intrările elementului logic „ȘI NU” 10,
iar a doua intrare a acestuia este conectată la ieșirea generatorului 5. Când diferența de fază între ten-
10 sionile de ieșire ale sursei de curent alternativ 1 și a generatorului 5, va fi mai mică de limita convenită,
semnalul de permisiune de la ieșirea elementului logic „ȘI NU” 10 se integrează în integratorul 11 și
este depus la intrarea dispozitivului de permisiune 12, care sincronizează generatorul 5, conform
semnalului format la ieșirea dispozitivului optovoltalic bifazat 9. Ieșirea generatorului 5 este conectată
la etajul de putere 6, care este alimentat de sursa de curent continuu 7. În momentul când se formează
semnalul de permisiune a sincronizării frecvenței la ieșirea dispozitivului 12, acest semnal este depus
la intrarea dispozitivului de comutație 3 și sarcina 4 este conectată la sursa de curent alternativ 1. Atât
cât la ieșirea sursei de curent alternativ 1 tensiunea se menține în limitele convenite, frecvența și faza
generatorului 5 coincid cu frecvența și faza tensiunii la ieșirea sursei de curent alternativ 1.

15 S-au făcut etapele de cercetare, pe baza cărora a fost fabricată o construcție practică. S-au făcut
teste de laborator cu sarcini, a căror impedanță are caracter activ și reactiv (L și C) la diferite
temperaturi. Testările au arătat că construcția practică a dispozitivului de sincronizare a frecvenței și
fazei inverterului static de frecvență de la sursa de curent alternativ funcționează stabil la diferite
sarcini și temperaturi.

20

(57) Revendicare:

25 1. Dispozitiv de sincronizare a inverterului static de frecvență și a sursei de curent
alternativ, care include un dispozitiv de comutație și, conectată la ieșirea lui, o sarcină, totodată,
inverterul static de frecvență conține un integrator, un generator, un etaj de putere a inverterului static
de frecvență și, conectată la una dintre intrările lui, o sursă de curent continuu, **caracterizat prin**
30 **aceea că** inverterul static de frecvență conține suplimentar dispozitivele optovoltalice monofazat și
bifazat, elementul logic „ȘI NU” și un dispozitiv de permisiune; totodată, sursa de curent alternativ
este conectată la una dintre intrările de putere ale dispozitivului de comutație și la intrările dispozi-
tivelor optovoltalice monofazat și bifazat; ieșirea dispozitivului optovoltalic monofazat este unită cu
una dintre intrările elementului logic „ȘI NU”, ieșirea căruia este unită cu intrarea integratorului,
ieșirea căruia este unită cu una din intrările dispozitivului de permisiune, una dintre ieșirile căruia
este unită cu intrarea generatorului, ieșirea căruia este conectată cu intrarea a doua a elementului logic
35 „ȘI NU” și cu intrarea a doua a etajului de putere a inverterului static de frecvență, iar ieșirea lui este
conectată la a doua intrare de putere a dispozitivului de comutație; ieșirea dispozitivului optovoltalic
bifazat este unită cu intrarea a doua a dispozitivului de permisiune, ieșirea a doua a căruia este
conectată la intrarea de comandă a dispozitivului de comutație.

40

(56) Referințe bibliografice:

1. RU 2014707 C1 1994.06.15
2. RU 2016479 C1 1994.07.15
3. RU 2016462 C1 1994.07.15

Șef Secție: NEKLIUDOVA Natalia

Examinator: SĂU Tatiana

Redactor: UNGUREANU Mihail

MD 2754 C2 2005.04.30

